

В качестве особенности тактики российских артиллеристов можно выделить максимизацию эффективности стрельбы. При частой смене позиций противником пристрелка безрезультатна, поэтому наиболее выгодно вести огонь наверняка на основании точных разведанных. К тому же, такая тактика минимизирует сопутствующий ущерб. При контрбатарейной борьбе это достигалось с помощью комплекса засечки позиций стреляющей артиллерии «Зоопарк», но он не применим к одиночным орудиям. Разведка велась также с помощью БПЛА «Пчела» и «Типчак». БПЛА обладают хорошей маскировкой, могут определять координаты целей за линией фронта. Наконец, эффективность огневого поражения повышалась с помощью высокоточных управляемых и корректируемых артиллерийских снарядов «Краснополь» и «Сантиметр». Вдобавок, велось многостороннее взаимодействие со всеми родами войск, в частности авиацией. Подытожить тактику российской артиллерии можно так: получение точных разведанных и ведение огня из расчета «1 выстрел – 1 попадание».

В условиях горной местности и разрозненного противника такая тактика оправдывает себя, разведка при этом приобретает ключевое значение.

Тактика артиллерии в контртеррористической операции в Чеченской Республике

Ярмошук Д.С.

Белорусский государственный университет

Незвизрая на общее потепление международных отношений, в последнее десятилетие наблюдается тенденция к росту количества, размаха и интенсивности локальных войн и вооруженных конфликтов. Как показывает исторический опыт, практически во всех таких «малых войнах» заметную роль в решении задач огневого поражения противника играли ракетные и артиллерийские формирования.

В современных условиях огневое поражение приобретает особое значение в разгроме противника и достижении определенной цели ведения боевых действий, операций. Учитывая стремление большинства стран мира к запрещению оружия массового поражения, объем заданий, который полагается на обычные средства огневого поражения войск в боях, битвах, операциях, значительно растет. Реально огневое влияние на противника, максимальное снижение его потенциальных возможностей, подрыв военно-экономического потенциала, задания значительных потерь группировкам войск, резервам и тылам еще к началу наиболее активной наземной фазы действий сил, сегодня не только остается важным, но и приобретает все большую актуальность. Не случайно, что в сравнении с войнами 50–80-х годов насыщенность артиллерией группировок войск, которые

принимают участие в военных конфликтах конца XX–начала XXI веков, выросла в четыре раза.

Сегодня ракетные войска и артиллерия – это основа огневой мощи общевойсковых группировок. Именно поэтому важно последующее совершенствование форм и способов их боевого приложения с внедрением этого опыта при перестройке Вооруженных Сил.

Применение ракетных войск и артиллерии в Чечне, определенным образом, продолжало и развивало опыт советских войск в Афганистане. На ход и результат каждой операции, что проводились федеральными войсками России в Чечне, определенным образом влияла качественная характеристика ракетных войск и артиллерии. В составе федеральных войск количество вооружения постоянно изменялось в соответствии с заданиями, которые относились, и на отдельных этапах вооруженных конфликтов составляло: адн (реадн) – до 40; пусковых установок оперативно тактических ракет – 12–18 од.; тактических ракет – 18–24 од.; артиллерийских систем – свыше 500 од. Важную роль играла реактивная артиллерия. Особенностью ее приложения стало ведение огня не только залпами (залпами по целям в тактической глубине обороны противника), но и одиночными выстрелами (по целям небольшой плоскости). Использовались также снаряды из объемно детонирующими боевыми частями, радиус зоны сплошного поражения газообразного взрывчатого вещества которых достигал несколько сот метров.

Боевые действия на Северном Кавказе по содержанию, формами и способами применения ракетных войск и артиллерии были во многом подобны войне в Афганистане: они отвечали огневому характеру боевых действий; расширенному полю боя с размытыми пределами между фронтом и тылом; такая же тактика набегов иррегулярных формирований, те же приемы борьбы – кинжальные огневые удары из близкого расстояния, внезапные нападения на военные колонны, сторожевые залоги и гарнизоны, засады на дорогах, массовое минирование, широкое применение снайперов.

Российское федеральное командование пыталось часто решить все задания, которые стояли перед войсками, средствами дальнего огневого поражения: ракетно-бомбовыми ударами штурмовой авиации, огнем реактивной и дульной артиллерии. Основной способ применения ракетных войск и артиллерии являл собой нанесение групповых ракетных ударов высокоточными комплексами по центрам управления, хранилищам горюче-смазочных материалов, электроподстанциям, радио- и телецентрах, а также ведение сосредоточенного (массированного) огня артиллерии с целью уничтожения группировок боевиков, баз подготовки и узлов сотовой телефонной сети, и другое. Огневое поражение противника ракетными частями в ходе выполнения заданий по изоляции района боевых действий

на всю операционную глубину, осуществлялось групповыми ракетными ударами в сочетании с авиационными ударами. В основном поражались стационарные и малоподвижные объекты инфраструктуры и коммуникаций, а также обнаруженные отряды боевиков, в районах сосредоточения и в колоннах во время движения.

Сравнительный анализ возможностей подразделов ракетных войск и артиллерии с возможностями авиации показал, что время реакции подразделов артиллерии меньше, чем в армейской авиации в 2,5–4 раза. Время реакции подразделов вертолетов Ми-24 составляло 13–24 минуты, а время реакции дивизиона 152 мм СГ 2С19 – 5–6 минут. Кроме того, армейская авиация не имела такого важного для средств огневого поражения фактора, как внезапность применения: шум авиационных двигателей слышать за несколько десятков километров, что дает возможность живой силе спрятаться и подготовиться к отражению воздушного нападения. Следует отметить, что в Чечне, например, с декабря 1994 по март 1995 года, когда авиация практически не брала участия в огневом поражении противника через сильные туманы и осадки, артиллерия выполняла до 90 % огневых задач.

Повышение роли ракетных войск и артиллерии в операции (бою) не традиция, а объективная историческая закономерность, которая связана с появлением ряда новых факторов на современном этапе развития теории военного искусства, основными из которых является:

- значительный рост огневых заданий, которые имеют оперативное (оперативно-стратегическое) значение для войск в операции (бою);
- увеличение частицы объема заданий огневого поражения для ракетных войск и артиллерии с 30–40 % в прошлых войнах до 60–70 % в войнах современности;
- применение новых форм и способов боевых действий с учетом новых боевых возможностей Рвиа;
- а) участие Рвиа в массированных (сосредоточенных) огневых ударах в интересах успеха всей операции;
- б) применение Рвиа высокоточных ракет и боеприпасов в составе разведывательно-огневых (ударных) комплексах;
- в) увеличение масштаба огневого поражения противника в операции (бою);
- г) увеличение уровня мобильности войск (в т.о. и Рвиа) на поле боя, маневренности частей и подразделов как своих войск, так и противника;
- д) постепенное последующее развитие новых образцов вооружения ракетных войск и артиллерии и влияние их на порядок боевых действий общевойсковых соединений и частей.

Важность ракетных войск и артиллерии определяется тем, что только этот род войск способен выполнять задачи огневого поражения противника в любых условиях погоды, местности и времени боевых действий, а также обеспечивать тесное взаимодействие и непрерывную поддержку ракетными ударами и огнем артиллерии общевойсковых соединений (частей, подразделов). Принимая во внимание характер современных операций, способы их проведения, перспективы развития вооружения, тенденции постоянного роста масштабов огневого поражения, можно утверждать, что объем огневых задач ракетных войск и артиллерии в перспективе увеличится в сравнении с сегодняшним в 1,5–2,0 раза, их роль уже будет выходить за рамки оперативно тактических заданий и перерастать в фактор оперативно-стратегического значения.

Таким образом роль ракетных войск и артиллерии в локальных войнах и вооруженных конфликтах современности растет и приобретает последующее развитие. Учет недостатков и использования всего позитивного должно стать основанием для последующих теоретических исследований относительно окончательного становления ракетных войск и артиллерии. Мы должны четко осознавать, что в случае возникновения разных конфликтов при участии развитых в военном отношении стран основной формой боевых действий станет разведывательно-огневая операция. Способы боевого применения ракетных войск и артиллерии должны тщательным чином изучаться, обобщаться и внедряться в практику войск. И это относится, в первую очередь, к формам огневого поражения противника, создания группировок артиллерии и ракетных войск, порядка выполнения, ими тактических и огневых заданий, осуществлению маневра в ходе боя.